

债券指数			
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证企债指数
114.010	110.310	114.964	115.590
0.04%	-0.01%	0.04%	0.06%

上海银行间同业拆放利率(8月28日)

## 交易所债券收益率

## 7.5545 人民币迎来久违新高

国际金融市场震荡致人民币8月份弹性增强

◎本报记者 秦媛娜

时隔16个交易日之后，人民币汇率昨日以7.5545元的中间价创下汇改以来的又一新高，较前日涨幅为84个基点，汇改以来累计涨幅达到了7.353%。在8月初改写新高纪录之后，由于美国次级抵押贷款债券危机的爆发，美元出现震荡走高；同时在美国对自身经济问题自顾不暇的时候，瞄向人民币的指指点点也少了不少。人民币则利用这一外部变化，也坐上了上蹿下跳的“过山车”，波幅扩大、弹性增强被真切地表现在汇率的走势上。

“人民币不可能一直上涨不回头。”中信银行资金资本市场分析部分分析师杨胜琨表示，波幅扩大、弹性增强是央行一直以来所强调的原则，而在本轮调整中，这一特征被充分体体现。数据显示，由于美元的强势，人民币曾在8月中旬连续6个交易日的下跌，这令单边看多人民币的资金措手不及。

有股份制商业银行交易员也指出，在前期美元资金匮乏、不断跳高的过程中，人民币主要跟随国际市场变化快速反弹，很好地体



现了有涨有跌的弹性特征。而在这期间，国家外管局又于8月13日发布通知，取消境内机构经常项目外汇账户限额，境内机构可根据自身经营需要，自行保留其经常项目外汇收入，又在一定程度上帮助减少了企业结汇规模，帮助人民币更好地借助美元强势“东风”。

杨胜琨还指出，更加有利于人

币市场深幅下探的是，在次级抵押贷款债券风波引发金融市场震荡过程中，来自美国对于人民币汇率升值的压力也客观上缓解了不少。他表示，为了安抚市场信心，美联储在17日宣布降低贴现率，此后对美联储将降息的预期达到顶峰。但是由于美国对中国贸易逆差额度很大，如果这时候人民币加快升值，会形成向美国输入通胀的效果，需要美联储加息进行调控，“那降息和加息就出现了矛盾”。可见，在美国连国内的金融问题都自顾

不暇的时候，对于人民币汇率的聒噪也不得不静默下来，人民币赢得了更大的下调空间。

但从上周开始，“人民币又开始恢复了冲劲”，上述外汇交易员表示，目前人民币已经开始逼近7.55元关口，在本周剩下的几个交易日里升破这一关口也完全有可能。

昨日询价市场上，人民币上涨了39个基点，收盘报7.5565元，也创下汇改以来的新高。

## 通胀担忧和需求回升将决定债市未来走势

◎联合证券 张晶

7月份以来的债市暖升反弹行情能持续多久，成为目前债市投资机构们讨论的热门问题。他们认为，对通胀的担忧和债券需求回升两大因素将决定债市未来的走势。

——看多派：诺安基金认为目前的市场收益率水平已经到了一个相对较高的位置，向上的空间已经越来越小。南京银行则直接建议未来几个月，配置型机构可以大胆做多。其理由主要是经过上半年的调整之后，市场已经产生一股抗跌情绪。供求关系上也在向有利的方向转变；从需求来看，商业银行缩信贷款的部分必定会转移到债券投资上，7月末债券托管数据已经部分反映了这一点；从供给来看，随着特别

国债的发行，预计公开市场操作正回购的规模有望上升，如果借此减少央票的发行，则将为国债和金融债的需求创造有利的环境。此外，考虑到11月、12月CPI将处于相对的低点，届时宏观调控的效果也有望显现，加上一向存在跨年做多行情，可能在此阶段出现相对较好的行情。因此，南京银行认为下半年债市将持续回暖，但反弹空间存在很大疑问。建议交易账户可以增持国债、中期金融债等品种；但持有至到期账户仍需谨慎，毕竟2008年的形势欠缺明朗。天治基金也表示，若美联储转而降低利率，则将大大制约国内利率上升的空间，债市的投资机会也将黯然出现。

——中间派：招商银行表示，此次加息后并未推动中长期债券收益

率上升，因为必须考虑到银行近来对企业贷款和个人中长期消费贷款（主要是住房抵押贷款）的压缩可能导致债券配置需求的上升，这一资金面因素将部分抵减加息因素对于债市的负面影响。在央行仍坚持紧缩性政策取向、特别国债的构成供给压力的背景下，建议继续采取防御性投资策略。中邮基金认为，债市当前的企稳回升在短期内有望延续，但考虑到CPI仍将处于高位，特别国债的具体发行方式仍未确定，同时，公司债的发行正在启动，中长期收益率的下行空间仍将有限。但短期债在美联储降息预期明显的情况下，收益率将保持相对稳定。预计后市收益率曲线的平坦化趋势空间不大，因此建议继续保持较短久期，可适当逐步介入中期债。

——看空派：万家基金认为，最近加息之后的债券收益率上升幅度远小于市场预期，表面上资金充裕是债券价格上涨的支撑因素，细究起来是由于今年以来债券收益率上升幅度远大于银行资金成本上升的幅度。但目前仍建议考虑适当降低持券比例，理由在于：回购利率上升使得息差交易空间缩小；大盘股发行可能提速，以调控创出历史新高股指；长债供应增加和短期融资券在升息后发行利率走高，可能抬升优质债券利率。银河基金表示，虽然目前银行间市场流动性过剩，现券收益率水平并未出现相应的上移，但是机会成本的上升必定影响债券收益率水平的形成，因此预计未来一段时间债券市场将在震荡中缓慢下移。

## ■市场观察

## M1增长为什么这么快？

◎国海证券 孙稳存

2005年以前，M1和M2的增速基本上保持一致；2005年2月，M1的增速大幅度下降；此后，M1增速比M2的增速低4-6个百分点，但是，直到2006年2月两者增长率变化保持一致。2006年3月开始，在紧缩政策的作用下，M2的增速开始下降，而M1的增速则继续保持加快的趋势，其增速在2006年超过M2，而目前两者增速“剪刀差”继续保持。

笔者认为，导致M1增速加快的可能因素有以下几个方面。

——央行的货币供应量。央行在2006年以前提出了M1和M2的增速目标，但是，央行对M2增速的控制是比较成功的，但是对M1的控制则显然不成功（其实央行也无法控制），2006年以后央行放弃了将M1的增速作为货币政策的目标，并不意味着M1的增长可以脱离央行的货币供应，因此，决定M1增速的首要因素是M2的增速。由

于M1的增速主要取决于M2，所以在这里主要讨论M1和M2增速的差距（本文简称增速差）与其他相应因素的关系。

——交易需求。M1代表的是高流动性的货币，而居民持有流动性的目的显然是为了交易，交易包括两个方面的交易，商品交易和资产交易。在中国目前的货币统计下，股票保证金账户余额计入M2，所以，在居民股票交易愿望强烈的时候，股票保证金账户余额上升，而此时M1反而减少。一般而言，股票价格上升时期，居民交易愿望比较强烈，因此股票价格上升，M1的增速反而下降。

当然，在流动性膨胀的环境中，这种关系比较难以发现。相反，我们看到的好像是两者正相关，但是考虑到市场规模不断扩大的因素，这两者之间的关系还是负相关的。除了2006年以外，增速差与上升指数的增长率之间还是负相关的。

当然，最重要的交易需求还是商品交易需求，特别是跟广大居民密切相关的消费品的交易需求。目

前能够反映短期内消费需求变化的指标之一是社会消费品零售总额增长率，从2001年起社会消费品零售总额增长率与增速差之间呈正相关关系，即社会消费品零售总额增长率越大，M1和M2增速的差距也就越大。

——财富效应。财富越意味着可支配的资源也越多，因此居民可以根据自己的财富多少对其资产进行组合。一般而言，资产越多，持有流动性的资产也越多。就目前而言，居民主要的资产是不动产和股票。因此，这两类资产升值，那么居民持有的M1也越多。目前我们还无法得知中国不动产市场的价值，但是我们可以知道目前中国股市的流通市值，流通市值的变化反映了居民财富的变化，财富的增加，也意味着居民愿意持有更多的货币。

——机会成本。持有现金和活期存款意味着放弃了利息收入，因此利率是影响货币需求的重要因素。如此，对于M1的增速而言，利率的变动是重要因素。利率的变化会降低货币需求，因此利率上升，

M1增速会下降。

——股权分置改革。最近中国实行了股权分置改革，在改革期间，大量股票交易账户的资金被冻结，而这一部分资金不能计入M1，因此资金冻结就意味着股票交易账户余额在短期内不能转化为M1。所以在股权分置改革进行的高峰期，M1的增速也将下降。

除了从定性的角度分析了M1增长率变化的原因之外，笔者还计算分析了各个因素的影响大小。

我们发现，以上因素对M1的影响均显著。由于M2决定了M1的规模，因此笔者认为，M2的增长于M1的增长关系是一对一的。具体其他各个因素的影响大小如下：社会消费品零售总额增长率每增长1%，M1的增长率上升0.27%；上证指数每上升1%，M1的增长率下降0.26%；流通市值每上升1%，M1的增长率上升0.32%；利率每上升0.27%，M1的增长速度下降1.22%；股权分置改革冻结的资金使M1的增速下降5.05%。这些因素大约可以解释70% M1增长率的变化。

## 银行间债券收益率

注：技术指标由北方之星数码技术公司提供

## 美国国债收益率(8月28日)

种类	息票	到期时间	收益率(%)	收益率变化(%)
2年期	4.625	2009.07.31	4.23	0.016
3年期	4.500	2010.05.15	4.23	0.020
5年期	4.625	2012.07.31	4.35	0.009
10年期	4.750	2017.08.15	4.58	0.007
30年期	5.000	2037.05.15	4.86	0.001

## 交易所回购行情

## 银行间回购行情

## 银行间信用拆借行情

## 人民币汇率中间价

8月28日	1美元	1欧元	100日元	1港币
	7.5545	10.2949	6.5407	0.96823

## ■每日交易策略

## 反应略显迟缓

◎海天



7月份以来，债券市场在经历上半年连续下跌后终于迎来春风，债券价格普遍出现上涨，即使8月21日央行突然宣布加息后中长期债券仍然持续上涨。7月中旬至今，7年国债收益率已经下滑40基点左右，投机类机构获利颇丰。随着债券市场的回暖，市场交易迅速活跃，对此5、6月份沉闷的交易行情，当下的市场又显出了活力，买卖机构明显增多，机构竞相逐利。

想当初，二季度市场连续下跌之时，大量债券跌破面值，每卖出一次债券，就意味着一笔不小的账面亏损；现在，不少债券又回到面值以上，卖出一笔债券往往带来一笔不大的账面盈利。典型的是3年期的07国债11，由于在面值以上交易并持续小幅上涨，交易和报价都颇为活跃。

上述市况正是国内债券市场多年来显著的特色，下跌的市场中由于无人愿意接受账面亏损而干脆选择持有，于是市场交易者寥寥；上涨的市场中由于债券通常站在面值之上，市场成交活跃，机构普遍乐得实现账面利润。尽管在其它金融市场中，牛市成交也要比熊市活跃，但国内债券市场要体现得更为明显，往往是牛市乃至反弹中市场成交热火朝天，熊市中乃至突然一阵子的下跌行情中，市场真实交易几乎蒸发殆尽。

2007年之前，债券市场这种特有的熊市过度表现归因于成本记账法等旧有会计制度：机构只要不卖出债券就不体现账面亏损。但是，2007年新企业会计制度实行后，机构卖出不卖出交易账户债券的财务效果已经一样，卖出则立即实现亏损，不卖出则市值亏损进入报表。因此，新会计制度事实上在鞭策机构动态积极地管理债券资产组合。可是在会计制度变更后，熊市中债券流动性仍明显偏低。笔者认为，恐怕个中部分原因还是市场仍固于旧式思维，反应略显迟缓。相信不久将来，会计制度的变革最终会增加债券市场的流动性，毕竟主动出击时比被动忍受更好。

## ■市场快讯

## 一年央票利率上升9个基点

◎本报记者 丰和

一年期央行票据新发收益率上调了9个基点，达到3.1615%。

昨天，央行在公开市场发行了350亿元一年期央行票据。与升息前的3.2205%相比，上升了9个基点。但是，比前次升息时的调整幅度下降约6个基点。

由于二级市场已经提前反应，因此昨天一年央票的二级市场收益率未受新发央票收益率的影响，仍在3.29%附近，较一级市场发行收益率低2个基点。业内人士认为，在目前市场资金宽松的背景下，昨天一年央票的发行利率已经有所超调。

## 记账式十四期国债周五上市

◎本报记者 王璐

2007年记账式(十四期)国债将于8月31日在上证所固定收益证券综合电子平台上市，本期国债上市交易的现券证券名称为“07国债14”，证券代码为“019714”。

该国债为固定利率附息债，票面利率为3.90%，期限7年，利息每年支付一次，每年8月23日支付利息，2014年8月23日偿还本金并支付最后一年利息。

## 四公司将发短融券

◎本报记者 秦媛娜

特变电工股份有限公司将于8月30日在银行间债市发行今年第二期短期融资券，规模3亿元。本期短融券期限364天。

8月31日，将有三家公司将在银行间债市发行3只短期融资券。马鞍山钢铁股份有限公司短融券发行规模20亿元，期限365天；山东高速公路股份有限公司短融券发行规模10亿元，期限365天；百联集团有限公司短融券发行规模6亿元，期限365天。

## 97国债(4)9月3日终止上市

◎本报记者 王璐

1997年记账式(二期)国债将于9月5日到期，根据安排，于9月3日起终止上市，同时停止新质押式回购对应的质押券的申报。

本期国债挂牌名称“97国债(4)”，交易代码“009704”，为10年期国债，票面年利率为9.78%。

## 98石油债9月3日起停止交易

◎本报记者 王璐

上海证券交易所今日公告，由中国石油天然气股份有限公司发行的98石油债将于9月10日到期兑付本金及最后一利息，为保证兑付工作的顺利进行，该债券将于9月3日起停止在上证所市场交易。该债券证券简称为“98石油债”，证券代码为“129905”。